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DiK PRiZMALAR

Prizma: Birbirine es ve paralel iki dlizlem pargasinin kenarlarinin bir- . .
lestiriimesiyle olugsan cisme prizma denir. Prizmalarin Hacmi ve Alani
BUtiin prizmalarin hacmi, taban alani ile yliksekliginin carpimina
esittir. Prizmalarin alani ise, tabanlarinin ve yanal ytzlerinin alan-

larinin toplamina esittir.

Dik Prizma: Yanal ayritlan taban duzlemine dik olan prizmalara dik
prizma denir.

Dik prizmalarin alt ve Ust tabani birbirine es ve paraleldir.
Hacim = Taban Alani x YUkseklik
Yanal ayritlar birbirine es ve paraleldir.
Alan = Yanal Alan + 2 x Taban Alani
Yanal yuzeyler birer dikdértgendir.
Yanal Alan = Taban cevresi X Yukseklik
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Taban alani 20 cm? ve yiiksekligi 5 cm olan bir prizmanin hacmi
kag cm? tiir?

Taban ayritlar

Prizmalar taban sekillerine gére adlandirilir.

Sekildeki dik prizmanin tabanlari
birer eskenar licgen, taban ayriti
6 cm ve yuksekligi 10 cm dir.

Uggen Prizma Dikdoértgenler Prizmasi Altigen Prizma

10 Buna gére, bu prizmanin

a. Hacmi kag cm? tiir?

b. Alani ka¢ cm? dir?

®rnek > 1

Sekildeki dik prizmanin tabanlari
birer diizgiin besgendir.

Buna gére, bu prizmanin

A\ a. Yuz (yuizey) sayisi
b. Ayrit sayisi

c. Kdse sayisi

kactir?

195 A | Z



Dikddrtgenler Prizmasi

Butln ylzeyleri birer dikddrtgen olan prizmalara dikdértgenler
prizmasi denir. Dikdértgenler prizmasinin 3 farkl yiizi olmak
Uzere toplam 6 tane yuzl, 12 aynti ve 8 kosesi vardir. Birbirine
paralel olan yuzleri egtir.

Sekildeki prizmada;

Hacim = a-b-c

Alan = 2(a-b + a-c + b-c)

a olur.

Cisim kdsegeni;

f=va2+b%+c?

seklinde bulunur.

.

Asagida dikddrtgenler prizmasinin aginimlarindan biri verilmistir.
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Sekildeki dikdértgenler prizmasinin ayritiar 5 cm, 6 cm ve 10 cm

olduguna gére, bu prizmanin;
a. Alani kag cm? dir?
b. Hacmi ka¢ cm? tiir?

c. Cisim késegeninin uzunlugu ka¢ cm dir?

Dik Prizmalar
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Ug farkli ayriti 1, 3, 5 sayilari ile dogru orantili olan bir dikdértgenler
prizmasi veriliyor.

Bu prizmanin hacmi 405 cm? olduguna gére, alani kagc cm? dir?
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Taban ayritlarinin uzunluklar 32 cm ve 18 cm, yiksekligi ise 20 cm
olan dikdértgenler prizmasi bigcimindeki kapall bir kabin icinde, sol-
daki sekilde oldugu gibi 15 cm yiiksekliginde su bulunmaktadir.

Bu kap, sagdaki sekilde oldugu gibi, ABCD yuzl taban olacak bi-
cimde dikey konuma getiriliyor.

Buna gore, kaptaki su yliksekligi ka¢ cm olur?
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Yukandaki gekilde ti¢ farkli yiizeyinin alan1 20, 24 ve 30 birimkare
olarak verilen dikdértgenler prizmasinin hacmi kag birimkuptiir?
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Ayritlarinin uzunluklar 4, 6 ve 9 birim olan dikdértgenler prizmasi bi-
cimindeki es iki cisim, sekildeki gibi birer ylzleri cakisacak bigimde
birlegtirilmistir.

Buna gore, A ve B kdseleri arasindaki en kisa uzaklik ka¢ bi-
rimdir?

Alani 64 birimkare olan bir dikdortgenler prizmasi veriliyor.

Bu prizmanin, birbirine en uzak iki kogesi arasindaki uzaklik 6 bi-
rim olduguna gore, prizmanin U¢ farkh ayritinin uzunluklar top-
lami kag birimdir?

®rnek > 10

Srnek > 10 NN

Sekilde santimetre tlriinden 6lcu-
leri verilen dikdértgenler prizmasi
bicimindeki kolinin A kdsesinde
bulunan bir karinca, kolinin ylzey-
leri Uzerinde yUrUyerek B kdsesine
gidiyor.

Buna gore, karincanin gidebile-
cegi en kisa yolun uzunlugu kag
cm dir?

Dik Prizmalar
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Kare Dik Prizma
Tabani kare olan dik prizmalara kare dik prizma denir.

Bir kare dik prizmanin yanal ylUzeyi dért adet es dikdortgen-
den olusur.

Taban ayrit uzunluklari a ve ylksekligi h olan kare prizmada;
Hacim = a2-h

Yanal Alan = 4-a-h

Alan = 4-a-h + 2-a2 olur.

®rnek > 11

Taban cevresi 24 cm, hacmi 180 cm? olan kare dik prizmanin
alani kag cm? dir?

®rnek > 12

Sekilde, taban ayriti yiiksekliginden buyik olan bir kare dik prizma
verilmistir. Bu prizmanin 3 yUzi mavi renge, diger 3 ylzi ise yesil
renge boyaniyor. Mavi renge boyall yizlerin alanlari toplami 84 bi-
rimkare, yesil renge boyall yuzlerin alanlari toplami 36 birimkaredir.

Buna gore, bu prizmanin hacmi kag¢ birimkuiptiir?
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Sekilde ytiksekligi h olan bir kare dik prizmanin aginimi verilmistir.
Santimetre turtinden verilen uzunluk dlgllerine gére, prizmanin;
a. Hacmi kag cm? tiir?

b. Alani kag cm? dir?

®rnek > 14 _

8 /
Taban ayritinin uzunlugu 8 birim olan kare dik prizma bigimindeki bir
kap tamamen su ile doluyken taban ayriti tizerinde sekildeki gibi bir

miktar egiliyor ve suyun bir kismi dokuliyor. Bu durumda suyun Ust
ylzeyinin alani 80 birimkare oluyor.

Buna gére, dokilen suyun hacmi ka¢ birimkiptiir?
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Dik Prizmalar /

Kiip
Butun ayntlar birbirine esit olan dik prizmaya kiip denir.

Kupun tim ytzeyleri karedir.

Bir aynt uzunlugu a olan kipte;
Hacim = a8

Alan = 6a?

Yiizey kdsegeni: av2

Cisim kdsegeni: av3

®rnek > 15

Alani 150 birimkare olan bir kiipiin hacmi ka¢ birimkipttr?

®rnek > 16

Sekildeki prizma, ¢ tane es kipuln birlestiriimesiyle elde edilmigtir.

Elde edilen bu prizmanin hacmi 192 birimkiip olduguna gore,
alani kag birimkaredir?
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b Sekildeki kiipte
|AB| = 1 bitim
|BC| = 2 birim

olduguna gére,

|DB| kag birimdir?

®rnek > 18

Bir ayritinin uzunlugu 4 birim olan kip bigimindeki bir tahta, kirmizi
renge boyandiktan sonra paralel duzlemler boyunca kesilerek 64
tane birim kup elde ediliyor.

Buna gore, elde edilen birim kiiplerden kac¢ tanesinin iki yuzii
kirmizi boyahdir?

®rnek > 19

Sekilde verilen cisim, bir kiiptin késesinden kup bigiminde bir parca-
nin kesilmesiyle elde edilmigtir.

Cikarilan kiipiin bir ayriti 2 cm ve kalan cismin hacmi 117 cm? ol-
duguna gére, kalan bu cismin alani kag cm? dir?

Dik Prizmalar
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Yukaridaki sekilde taban ayritlarinin uzunluklan 9 birim ve 12 birim
olan dikdértgenler prizmasi bigimindeki kabin icinde bir miktar su var-
ken, kabin igine bir ayritinin uzunlugu 6 birim olan kip bigiminde bir
cisim atiliyor ve cisim suya tamamen batiyor.

Buna goére, kaptaki suyun yiksekligi ilk durumuna gore kag bi-
rim artmigtir?

®rnek » 21
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Hacmi 216 cm? olan kip bigimindeki bir cisim yukaridaki gibi kesile-
rek dort tane es kare dik prizma elde ediliyor. Daha sonra bu prizma-
lar asa@idaki gibi birlestiriliyor.

Buna gére, elde edilen bu cismin alani ka¢ cm? dir?
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Sekildeki cisim, kiip bicimindeki bir tahta bloktan kare dik prizma bi-
cimindeki bir par¢anin kesilip ¢cikariimasiyla elde edilmigtir.

Cikarilan kare prizmanin yikseklidi kiipin yiksekligine esit, taban
ayriti ise kiipun bir ayritinin yarisina esittir.

Elde edilen bu cismin hacmi 162 birimkip olduguna gére, alani
kac birimkaredir?

®rnek > 23

Boyutlari 30 x 36 x 48 birim olan dikdortgenler prizmasi bigimin-
deki bir kolinin igine bir ayritinin uzunlugu 6 birim olan kiip bigi-
mindeki paketlerden en fazla kac tane yerlestirilebilir?

@) icgen Dik Prizma

‘ Tabani t¢ggen olan dik prizmaya tg¢gen

dik prizma denir.
Tabanlari birbirine eg t¢genlerdir.
Yan yuzler birer dikdértgendir.

5 tane ylzeyi, 9 ayriti ve 6 kdsesi vardir.

Dik Prizmalar
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Sekildeki dik tggen dik priz-
manin, verilen élgulere gore,

a. Hacmi kag¢ birimkuptir?

b. Alani ka¢ birimkaredir?

0) Diizgiin Altigen Dik Prizma

Ve

Tabanlan birbirine eg birer duzgun
altigen olan dik prizmalardir.

Yanal yuzeyi 6 tane es dikdértgen-
den olusur.

Taban ayriti a ise, taban alani;

a2/3
6- 7

biciminde bulunur.

®rnek > 25

Sekildeki dlizguin altigen dik priz-
manin yanal yUzleri birer karedir.

Prizmanin bir ayritinin uzunlugu
4 birim olduguna gore,

....................

a. Hacmi kag birimkiiptiir?

b. Alani ka¢ birimkaredir?



